

坚守教育本真 静待荷花盛开

哈尔滨市延兴小学校的“五和”教育之路

◇本报记者 赵琳

荷花,以独有的品格和气质以及文化韵味千年来为人们所赞颂,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”是荷花在如火的夏日给人们视觉上的享受,散发着幽幽的清香。荷花品格,内敛而不事张扬,奉献而不索取,浊世中不随波逐流,默默地延续着自己的根本,执著着自己的追求。在纷纷扰扰中坚定自己的方向,于浮浮沉沉中恪守自己的誓言。荷花的品格,映衬了64年延兴小学的教育发展之路。“儒雅延兴 和美至善”的办学目标正是如今延兴小学的真实写照,校园处处散发着“五和”气息,荷——立荷之品,和——和善之美,合——合作共赢,核——双核育人,阖——聚合智慧,让人不禁羡慕延兴“能文能武”的八百名学子。坚守教育本真,静待每朵荷花绽放也是延兴辛勤园丁们孜孜以求的夙愿。让我们走进儒雅延兴、和美延兴,体会“五和”带来的独特气息。

校园随处弥漫着“和”的气息



步入哈尔滨市延兴小学的教学楼,与众不同的,每层楼都以“五和”中不同he字命名。延兴小学推崇的“和”文化,每一个阶段的孩子在成长中受到的教育和启发并不相同,随着学校生活的不断积累,对“和”文化的理解与认知也越来越多。从低年级的“小荷才露尖尖角”,到高年级的小苗初长成,孩子们从学“和”文化中学会坚强,学会勇敢。校园是一个充满活力,丰富多彩培养栋梁的地方,在这里,孩子们接受不同学科的教育,融合多方面的知识精华,成为德、智、体全面发展的现代小学生。



新荷班主任工作室启动

传统文化校本课——班班都是“特色学堂”



特色课堂

刻,让我在现在的校园中大放异彩,让本来很自卑的我,有了自信心!”延兴小学的特色传统文化校本课不但做到了弘扬传统文化,还让学生们受益终生。

“做儒雅、自信、现代的中国人”,是延兴小学传统文化校本课程的宗旨。经典诗词诵读、书法、篆刻、剪纸、国画、象棋,让这些中国传统文化走进课堂,对学生无论是审美还是掌握一门艺术方面,都会受益颇多。当你走进延兴教学楼时,一边是优美的西洋乐器声,一边是沙沙的剪纸、篆刻声,一边是朗朗的齐声诵读,一边是啪啪的象棋声……延兴学子们就是这样徜徉在延兴这片传统文化的海洋中,汲取精华,开拓视野。

一年级的经典诗词诵读、二年级的书法、三至五年级的国画、篆刻……20个教学班级20种不同特色校本课程。10多年的坚持,孩子们受益匪浅,硕果累累。不论是哪个级别的篆刻、国画比赛,都会有延兴学子的身影,当人们投来羡慕的目光时,孩子们都会自豪的说,“我是延兴学子”!

新荷班主任工作室成立——“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”

在延兴这座“荷花池”中,每一朵小荷花的绽放都凝聚了辛勤园丁们的汗水。正是有了一支高水准的教学队伍,用他们的爱心浇灌着小小荷花,呵护着他们的成长。为了让老师焕发出新的活力,绽放出更加绚丽的光彩,今年3月,延兴小学“新荷班主任工作室”正式成立。新荷——既有育新苗之意,同时也是班主任工作室刚刚起步,也是一株新苗,另一层含义为心合,只有工作室的老师齐心协力才能做好教育学生的的工作,才能让延兴班主任工作室发挥作用。

班主任工作室由七名骨干、青年、转岗、新入职教师组成。“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”,学校教学工作需要的不是一名优秀的班主任,而是一支优秀的班主任队伍,建立班主任工作室的目的,就是先集中一批优秀班主任,最大限度地凝聚队伍,集思广益,群策群力,精心打造教学基地,专业化发展的平台,然后进一步扩大名班主任效应,“道之示闻,业之示精”,分享经验、同享智慧、共享成果,最终达到大面积提升班主任专业技能和素养的目的。

延兴小学目前共有5个名师工作室,学校的发展呼唤名师的成长,名师的成长需要工作室的引领,建立工作室的意义在于“建之于有形,作用于无形”。

让学生“武”起来——社团活动丰富 小小武术家大放异彩



运动会武术操表演



武术课间操

一边是传统文化的浸润,一边是篮球、舞蹈、鼓乐队等多个类别的社团活动,丰富了学生们的课余生活,陶冶了情操,增强了体质,每天课后服务时间都有多个特色社团等待学生们的参加。

特别值得一提的是,学校践行弘扬中华优秀传统文化,培养儒雅自信的现代中国人的办学理念,将传统武术和现代竞技体育完美结合,深化课程改革,开设了丰富多彩的体育课程及活动,通过传统武术操的创编丰富了校园阳光体育活动的内涵,每一个延兴的孩子都掌握了太极拳、扇、刀、棍的基本要领,更提升了学生的身体素质和在气质。践行着聚焦核心素养,弘扬传统体育的重任。

2017年学校“武术课程的开发与研究”课题被哈尔滨市教育规划课题组列为市级重点课题。又推出“延兴精和拳”,逐步丰富了武术特色校本课程内容,学校成为哈尔滨市传统文化教育特色学校。延兴精和拳是在长拳的基础上,融入延兴小学“儒雅延兴 和美至善”的校园文化建设理念创编完成的。学校在“儒雅延兴 和美至善”的校本课程建设中,武术更是成为了学生的必修课。以硬笔、国学、武术为特色的校本课程开发取得了骄人的成绩,孩子们在溢满书香的校园里求知、明理、强身、健体。延兴小学是哈尔滨市唯一一所被列为省市书法培训基地的学校;延兴武术登上了国际交流的舞台。“聚焦核心素养,弘扬传统体育”这一理念在延兴小学已经根植。

延兴小学的教师们正如他们作词作曲的《新荷之歌》的歌词一样:

我们迎着清晨之光盼着你花蕾初放,我们怀着满腔期待望着你吐露芬芳。你,点燃我们的希望,你,成就我们的梦想,新荷充满对阳光雨露的渴望,新荷饱含对前方未来的向往,我们愿以自己的所学浇灌这点点新荷,我们愿以自己的所为换取新荷的茁壮成长。你的成长,你的跌倒,你的站立……你的欢笑,你的泪水,你的坚毅……每一次的变化,我们都看在眼里,每一次的成长,我们都喜在心底。

延兴小学始终以“做儒雅自信的延兴人”为核心,时刻鞭策自己,做一个如荷花般出淤泥而不染,濯清涟而不妖的人。师生共同团结向上,在和善至美的氛围中不断学习,不断进取,成为一个阖家欢乐的大家庭。